

余姚44家企业开足马力忙生产 春节不停工 订单保交付

新春走基层

本报余姚1月26日电 (通讯员 沈彦汝 劳超杰 记者 陈醉) 阵阵机器轰鸣声中,工人们熟练地操作着设备,神情专注;条条生产线上,自动化设备有条不紊地运作,一批又一批聚酯纤维成品源源不断地下线……26日,记者来到宁波大沃科技有限公司,只见这里一派火热朝天的生产景象。

大沃科技是中意宁波生态园内一家专业从事化纤制造的企业。2024年,大沃科技的产量和销量均比上年有所增长,眼下订单已饱和。“化纤行业具有连续生产的特性,今年春节期间民,公司20条生产线中的12条依然在生产。”公司工会主席何晶晶告诉记者。

为了保障春节期间生产不断档、确保订单准时交付,今年大沃科技1000多名员工中有七成坚守岗位,节后错峰休假。“为了感谢员工的坚守与付出,除了支付基础工资和加班工资外,我们还



在宁波大沃科技有限公司生产车间,自动化设备有条不紊地运作。

拍友 沈彦汝 本报记者 陈醉 摄

将在接下来的20天里,为每一位留岗的员工提供免费餐食及不同金额的奖金。”何晶晶说。

河南来的纺织布卷绕工刘金勇,从机器上搬下绕好的丝饼,贴上标签,放在搬运车上送去检测。这是他第3年

选择在春节期间留守岗位。“机器24小时地运转,咱也不能松懈。”刘金勇一边干活,一边跟记者算经济账,从1月24日到2月12日上班的员工,除工资外,企业每天还另外补贴120元,总共能多拿2400元左右收入。

同在中意宁波生态园的甬矽电子(宁波)股份有限公司,同样没有停下生产的脚步,在春节期间有近三名员工留下来坚守岗位赶订单。

甬矽电子是一家集成电路封测行业企业。得益于行业整体景气度回升,甬矽电子2024年营收实现快速增长,预计营业收入达35亿元至37亿元,比上年增加46.39%至54.76%,发展势头强劲。

甬矽电子为留岗员工准备了年夜饭,并组织抽奖和福袋派发等活动,为大家带来意外的惊喜。

记者从余姚市经济和信息化局了解到,今年春节期间,余姚共有44家企业开足马力连续生产,为余姚经济运行起步提速、开局抢先提供坚实支撑。

95后建德民间剪纸代表性传承人—— 一把剪刀,剪出蛇年的喜庆



方侃源向记者展示他的剪纸作品“福”字。

本报记者 陈黎明 摄

表作名录”。

由于过年期间家里和村里活动比较多,方侃源早早准备好了剪纸。一把剪刀在一张张红纸上飞快游走,一张张红纸幻化成凤凰、猪、“福”字等各种造

型。“侃源有两下子!”“剪得真漂亮!”接过小方的作品,乡亲们啧啧称赞,然后把寓意祝福、吉祥的剪纸,覆盖在贡品上,贴在门框和窗户上。在喜庆的剪纸点缀下,村子里的年味更足了。

小方告诉记者,“谢年”的时候,村里大人、小孩齐出动,别提多热闹了。村民们纷纷挑上担子向祠堂奔去,里面装有鸡、猪肉、水果等各种贡品。小朋友们则挑着喜庆的灯笼,跟随长辈的脚步赶往祠堂。

一把剪刀一把纸。平时,在杭州拱宸桥附近的杭州手工艺活态馆,方侃源向往来游客展示剪纸技艺,还开设兴趣班,带着小朋友们一起体验这项非遗的魅力。

作为95后,方侃源常常将年轻人的创意想法和流行元素融入传统剪纸中,“我会用剪纸剪出云肩、霞帔等,还能剪出一些非常可爱的卡通形象。”方侃源说,“剪纸源于生活,体现了中国民间艺人的智慧,充满中国式的审美情趣。我想用这把剪刀,剪出更多美好和祝福。”

赏花灯 迎春节



1月25日晚,在金华市东区琅琊国际研修村,璀璨花灯扮靓古村,喜迎蛇年春节。此次展出的花灯由四川自贡非遗团队精心打造。图为灯会现场,身着白娘子和小青造型服饰的工作人员穿梭其间,与游客互动。

本报记者 潘秋亚
拍友 时补法 摄

温岭市新河中学教师谢法标—— 深挖文脉,让乡村常见常新

文化特派员日记

重点结对村:温岭市大溪镇方山村
前几天,在温岭市大溪镇方山村文化礼堂,一台村晚热闹上演,由我编写的歌曲《我在方山很想你》、儿童独唱《我们的歌》、道情《颂辉煌》等节目轮番登场,演员都是村里的村民。我和村民同享“文化大餐”,也默默记录着需要改进的地方,为今年接下来的油菜花节、荷花节、谢泽诞辰590周年演出做准备。

方山村坐落于国家4A级风景旅游区方山脚下,但进入景区并不经过村庄且人口离村较远,倚靠方山却没感受到地理红利,旅游资源相对较少。去年6月,作为台州市文化特派员,初到方山村时,我深感肩上的担子很重。我告诉

自己,要把村民当作老师,便利用假期走村串户,遍访百余户,盘家底摸底数,逐渐找到了工作方向。

一条桃溪穿村而过,一方荷塘碧叶连天。7月,菡萏盛开,莲子采收,持续10多年的“方山夜市”热闹起来。好山水孕育人杰地灵,村庄代表人物有明代文学家、王阳明的座师谢铎等,仿明代风格重新建制的方岩书院也隐匿于此。前路豁然开朗,我要做的,就是结合个人所长,通过推介原创视频,将方山村文化资源与自然风光相结合,不局限于一场活动、一次服务,而是要打造有影响力、持久性的文化品牌。

田田荷叶间,头戴斗笠的老农扛着锄头劳作归来,身着宋服的总角小儿嬉戏打闹,莲子入灶生火,端出一碗清香扑鼻的莲子汤……这是宣传短片《外婆

家莲子汤》中的场景,演的是村事,演员是村民。在制作过程中,我兼顾脚本创作、拍摄、导演、后期剪辑,力求每个镜头都能准确传达出剧本意图。

视频收到良好的反响,我认定这条路可行,之后,我牵头推动注册“方山莲子”品牌商标;安排沉浸演出体验,亲自上阵,带着小朋友一起穿上宋服,为夜市添上一抹“城中担上卖莲房”的宋韵气息;密集推出原创歌曲《方山莲子汤》、宣传短片《跟着诗词游方山》等,浏览总量超20万人次……为去年盛夏的“方山夜市”实实在在添了把火,以前的十几个摊位增加到30多个,村民的经营收入从去年的160多万元,提升到今年的300多万元,人流量和营业收入均大幅增长。

乡村旅游发展,需要放长眼光,一

时的“出圈”还不够。要深挖文脉,营造文明新风尚,焕发乡村新气象,让游客有常来常新之感。

去年中秋前,我又思考,何不将谢铎的人文故事、教育贡献与中秋佳节的团圆、思乡之情巧妙融合?结合大量历史资料和民间传说,我推出展现谢铎和中秋节故事的《中秋亲有礼——团圆不只在十五》微视频,算是小试牛刀。

接下来,我计划围绕“谢铎书院授教”等故事拍摄短视频,传承书院文化。一条以谢铎文化为主题的旅游路线、研学路线也逐渐明晰,这条路线包括参观方岩书院、诵读谢铎诗篇等项目,让游客在实地体验中感受文化魅力。希望通过我的努力,把方山村打造成一个人文与自然兼具,望得见山、看得见水、记得住乡愁的乡村旅游新地标。

义乌“百县万品”展销助农增收

56个民族农特产品扎堆闹春节

本报讯 (记者 杜羽丰 何贤君 通讯员 陈璐) 日前,中国(义乌)“百县万品”消费助农展销中心的“美丽边城·秘境墨脱”馆内人流如织。记者在现场看到,顾客们手里推着小车,拎着小篮,穿梭在货架前,挑选心仪的农产品。“这两天都在备年货,没想到在义乌还能买到墨脱的土特产。”看着满载而归的手推车,市民程菊芳笑着说。

前不久,墨脱馆正式入驻“百县万品”,还聘请当地相关人员来“百县万品”工作。这个面积约120平方米的独立展馆,主要展销来自西藏墨脱县特色农副产品,品类涵盖红茶、绿茶、羊肚菌、灵芝、墨脱石锅等20余款农特产品。“随着墨脱加入,我们集齐了全国56个民族的农特产品,给这个春节增添一份别样之喜。”义乌市市场集团“百县万品”消费助农展销中心负责人告诉记者。

“百县万品”是义乌市的一项帮扶工程。自2020年7月以来,义乌市市场集团先后派出6个工作组分赴中西部进行专业选品,总行程超过12万公里,逐步建立包括采购、包销、基地直供等多元化的产品供应链渠道,并以订单农业或投资入股形式建立多个农产品种植基地,借助义乌市场销往全球。

这里也成了浙中地区置办年货的首选地之一。

当天上午,“百县万品”所在的义乌

副食品市场周围车水马龙,人潮涌动。“每年买的年货都差不多,今年想换点新花样。”丽水市民傅燕丽直奔“百县万品”而来,听说能买到不同民族的特色农产品,所以今年买年货的第一站就选择了这里。1小时不到,她就挑选好了一购物车的年货:来自衢州的山茶油、山西的陈醋和新疆的核桃……

经营户也忙得不可开交。“这都是产自我们吉林的林下参,回购率特别高。”杨志明是吉林人,在“百县万品”经营渐吉合作馆已经快5年。一位顾客走进店里想买点滋补药材,杨志明热情地上前介绍。临近过年,来自东北的野生山参、林下参等滋补品礼盒格外畅销,销量比平时翻了近3倍。

山海协作馆里的人气也很旺。记者一走进店内,便看到不少市民在忙着选购。山海协作馆负责人王征告诉记者,馆内主要销售浙江山区26县的特色农产品,像缙云土面、海溪粉干、有机山茶油等,这两天销量都十分可观。“光海溪粉干,每天销量就有近3000盒;缙云土面一天卖个4000盒不成问题。”王征一边说,一边忙着回复客户发来的信息。

除了线下销售外,“百县万品”还推出商城线上小程序,各种商品按照省份、民族归类,方便消费者购买。

据统计,今年以来,“百县万品”销售额已累计达360万元。截至目前,“百县万品”已累计上架商品14173款,累计实现消费助农23.91亿元。

德清再颁草根奖

本报讯 (共享联盟·德清 王力中) 1月25日,德清县雷甸镇雷甸村“我们的村晚”在村文化礼堂举行,唱歌、舞蹈、抽奖等精彩纷呈,而4位百姓设草根奖奖励百姓,则是村晚的一个亮点。

“请新利村方水金、塘北村凌建红……村民上台。”在“我们的村晚”上,5位来自不同行业的村民走上舞台领奖,章建民为这5位在治水、护水方面作出突出贡献的治水英雄颁奖。热心公益事业的章建民是莫干山时装公司老板,自2015年设立“治水模范奖”以来已经颁奖4届,已有30多名村民获奖。大家治水护水更加有了积极性,德清连续10年拿到

“大禹鼎”。

浙江万美地毯有限公司总经理李敏设立“小候鸟圆梦”奖,奖励绘画成绩好的新居民子女。当晚,8名学子从李敏手上接过证书。

据了解,雷甸镇民间奖项共有9个。设立这些奖项以来,雷甸镇好人好事不断涌现,仅有记载的县级以上好人就有40多人。民间设奖奖百姓,是德清推进精神文明建设的一项创举。自设立“民间道德奖”以来,28年中,涉及的领域已涵盖孝敬父母、见义勇为、外来人风尚、环境保护等40余个类别。通过“百姓设、百姓选、百姓评、百姓学”的方式,已累计奖励1万余人,奖金总额达300多万元。



1月26日,浙江农林大学国际教育学院的留学生在老师指导下,一起写福字、挂灯笼、贴窗花,体验中国传统的年俗文化。浙江农林大学今年有来自50多个国家的300多名国际留学生留校过春节,学校为他们组织了丰富多彩的年俗活动。

通讯员 陈胜伟 摄

舟山引导新就业群体参与基层善治

本报讯 (记者 沈晏 通讯员 高科 周继祥) “送外卖时顺手帮老人倒垃圾,就可拿到志愿分去换礼品,这模式真好。”日前,舟山外卖小哥李在“浙里办”平台的“蓝海红帆·舟新治理”应用程序挑选礼品,“里面有手机防水袋、面罩、头盔、雨衣等,很实用。”

“蓝海红帆·舟新治理”应用在去年12月初推出,是舟山推动新业态新就业群体进一步融入社会治理大格局的举措。“这个程序是为小哥量身定制的。”舟山市委社会工作部相关负责人介绍,目前该程序已注册5856人。

近年来,快递员、外卖员、网约车司

机等新业态新就业群体,成为参与基层治理的新生力量。去年以来,舟山大力开展“舟新治理”行动,升级打造了一批“暖·新”阵地,还建立一批“小哥食堂”、“小哥医院”等。如定海区昌国驿站在帮助新业态新就业群体协调解决子女就学、医疗保险等问题的同时,还引导该群体参与环境整治、反诈宣传等工作。

“舟山这座城市有人情味,我要尽自己的努力让更多人享受到品质服务。”邵荣法是一名网约车司机,常常参加爱心送考、志愿服务。去年,他获评省劳动模范。

孔宪旦同志逝世

本报讯 浙江省宁波市人大常委会原副主任、原党组成员孔宪旦同志,因病医治无效,于2025年1月23日在宁波逝世,享年93岁。

孔宪旦同志是浙江省临海市人,1955年9月参加工作,同年10月加入中国共产党。历任北京俄语学院留苏预备部团支委,莫斯科电信学院中国

留学生党支部书记、党总支委员,北京俄语学院归国学生部党支部书记,中央广播事业局广播科学研究所技术员,浙江省宁波航海仪器二厂工人,宁波电子研究所所长,宁波电子仪表局副局长,宁波市副市长,宁波大学副校长,市人大常委会副主任、党组成员等职。